Comunicato Stampa

Altravelocità: dal 29 giugno al 1 luglio ad Avigliana (To) in Piemonte, 
il Festival dedicato al bene comune

La Compagnia dei Cammini arriva al Festival 
con una camminata evento aperta a tutti in Val di Susa

Anche la Compagnia dei Cammini parteciperà alla grande festa "Altravelocità" che si terrà in Val di Susa ad Avigliana (To) dal 29 giugno al 1 luglio. La Festa nasce dalle numerose esperienze che, in Italia ed in Europa, stanno da tempo costruendo una società indirizzata al bene comune. Alcune di queste esperienze concrete hanno scelto di ritrovarsi ed invitare le altre perché questa impresa diventi veramente coinvolgente grazie alla costruzione di un soggetto plurale. Per questo ad Avigliana si ritroveranno tante realtà diverse che potranno ​scambiarsi esempi, pratiche, teorie ed esperienze sul lavoro già svolto dalle diverse reti ed organizzazioni, ma anche definire la strada futura per ripartire tutti insieme e nuovamente. 

Per arrivare ad Altravelocità nel suo stile la Compagnia dei Cammini ha organizzato una camminata evento aperta a tutti che porterà alla festa a piedi. Il viaggio partito oggi in Piemonte da Chiomonte e Venaus (To) attraverserà l’alta valle di Susa in tutta la sua storia da  raccontare per arrivare al Festival il 29 giugno. Accompagnati da un valligiano che ha vissuto la lotta, passo dopo passo, i camminatori scenderanno a valle, da Susa alla Sacra di San Michele, tra boschi, natura, laghi, antichi luoghi sacri, fino ad arrivare ad Avigliana,  in tempo per iniziare la festa. La camminata di 5/6 ore al giorno (difficoltà due orme)  è libera ed aperta a tutti. Chiunque potrà unirsi all'evento pagando solo la quota di  un rimborso per la guida. (Informazioni su www.cammini.eu). 
La Compagnia dei Cammini parteciperà ad Altravelocità con un appuntamento dedicato al Viaggiare con lentezza. Venerdì 29  giugno dalle ore 15:00 alle ore 16:45 l'incontro partirà dalla convinzione che viaggiare a piedi sia uno strumento di conoscenza, politico e sociale per arrivare a  costruire una rete di progetti sociali e civili collegati da cammini. Con un cammino, infatti, si possono collegare realtà agricole, ecovillaggi e realtà virtuose legate al cambiamento. Il tavolo di lavoro coordinato dalla guida Laura Ciaghi prevede un intervento audio di Wu Ming 2. 
Le organizzazioni che al momento promuovono la festa sono: Worcup!, Etinomia,Galline Felici, Usine-à-Gas (Francia), GAStorino, RES.TO (Rete Gas TO-Ovest), Italia/Piemonte che cambia, Gas Chiomonte, Portalgas, REES Marche, Gas Pinerolo Stranamore, Praticare il Futuro, Solidarius Italia, Cooperativa Iris, Social Business World, Terra Nuova, Comune-info, LoFaccioBene, Scenari di Futuro, Smarketing, Alekoslab, Rete di Reti, Compagnia dei Cammini, RETICS, Movimento, Terra Contadina, Campagna Popolare per l’Agricoltura Contadina.

Per info: www.altravelocita.info
Per conoscere La Compagnia dei Cammini: www.cammini.eu
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Nata nel 2010 l’Associazione promuove il turismo responsabile attraverso esperienze di cammino in Italia e all’estero con guide professioniste, tra cui spiccano anche personaggi di rilievo del panorama culturale italiano del calibro di Franco Michieli, Wu Ming 2, Enrico Brizzi, Nando Citarella, Davide Sapienza. Sono circa 150 i viaggi a piedi dalla durata di una settimana, che ogni anno vengono organizzati per tutti i gusti e tutte le tasche. Si va dal trekking classico a piedi, ma anche in compagnia degli asinelli, dalla barca a vela con trekking, al cammino profondo (Deep walking) con esperienze di meditazione camminata e i nuovi Cammini di Pace. La Compagnia dei Bambini, invece, è il settore dedicato al camminare in famiglia o per gruppi di bambini, con le nostre guide ed educatori tutti professionisti e esperti. Attenti alla salute, anche della madre terra, durante i trekking i soci dell’Associazione puntano alla valorizzazione dell’alimentazione bio e naturale - a base di prodotti locali - e vegetariana. Fondamentale, inoltre, è l'incontro con chi vive nei luoghi in cui si organizzano i cammini, nello spirito di un vero turismo consapevole e a sostegno di territori meravigliosi e, in alcuni casi, dimenticati. I colori solari e luminosi scelti per l’ometto di pietre del logo, simbolo per eccellenza del cammino, sottolineano i valori de La Compagnia dei Cammini che lavora con gioia e impegno per un mondo migliore.
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